

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 20 de Septiembre de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm. —10.609

CRONICA

Uno de los episodios de última hora que más puede comprometer el éxito de las gestiones llevadas a cabo por la Conferencia de Londres en busca de una solución que asegure la paz de Europa, es la terquedad con que el Gobierno alemán se empeña en la publicación del anunciado manifiesto a su país protestando contra el supuesto de que Alemania tuvo la responsabilidad de la gran guerra. Se sabe que el plan Dawes, aceptado en Londres, había comenzado a ser llevado a la práctica, con la ausencia del Reich. Alemania hizo dos entregas de millones de marcos oro a cuenta de la indemnización de guerra que debe pagar en concepto de reparaciones a los pueblos que le vencieron en 1918. Como consecuencia de ello, Francia y Bélgica habrían empezado a retirar sus tropas de los territorios alemanes ocupados militarmente, y a suavizar sus procedimientos en las comarcas donde aún permanecerán algún tiempo. Todo iba, pues, a pedir boca; las esperanzas de una solución pacífica, renacían; ya nadie la consideraba imposible.

De pronto, cuando menos se esperaba, el Gobierno de Berlín anunció oficialmente la publicación del inoportuno documento a que aludimos. La desesperanza reinó de nuevo; los pacifistas fueron considerados como próximos a fracasar; la inquietud mundial aumentó ante los propósitos de los alemanes.

Herriot, cuya labor en beneficio de la paz merece la gratitud del mundo entero, alarmado ante el anuncio de los propósitos del Reich, significó a los alemanes los peligros que surgirían ante el manifiesto que proyectaban. El canciller Marx pareció dispuesto a seguir los consejos de Francia, que estaban apoyados por las demás naciones, y la proclama de protesta no se publicó. Mas he aquí que los trabajos realizados por los nacionalistas germanos y patrocinados por Stressemann, el fatídico estadista que tanto daño ha causado a los planes pacifistas, parecen haber inclinado otra vez el ánimo del canciller Marx a favor de su antiguo proyecto; y la alarma cuando de nuevo, y los temores de que todo haya sido inútil para evitar lo que ya se consideraba evitado, reaparecen.

Pero el telégrafo da cuenta de una advertencia delicada que han dirigido al Gabinete de Berlín los banqueros americanos que se habían comprometido a suscribir en firme una gran parte del famoso empréstito internacional de 800 millones de marcos a beneficio de Alemania, para que ésta salga del callejón sin salida en que se encuentra y pueda hacer frente a las obligaciones a que tiene que atender, la cual advertencia nos parece que puede ser de una gran eficacia en estos momentos. ¡El dinero tiene una influencia decisiva!

Los banqueros norteamericanos han advertido a Berlín que la proyectada certificación de un documento acerca de las responsabilidades de la guerra causaría considerables daños al empréstito y que de llevarse a efecto tal publicación los banqueros de los Estados Unidos no podían suscribir el empréstito.

Es de suponer que lo que no han podido conseguir los consejos de la Diplomacia, lo logre esa advertencia que encierra una verdadera amenaza para los intereses alemanes; sin el empréstito, no hay plan Dawes, sin éste no hay la solución favorable a todos que se convino en la Conferencia de Londres, y sin esa solución no hay paz ni resurgimiento inmediato de Alemania y todo continuaría en el statu quo verdaderamente en que se vive en Europa.

Por eso creemos nosotros que esta actitud de los banqueros de los Estados Unidos será eficaz y que no ya el canciller Marx y el Gabinete que preside, sino el propio Stressemann y sus correligionarios se resignarán a sacrificar un tanto su amor propio en aras de la reconstrucción económica. De lo contrario Alemania, a quien el mundo considera responsable de la gran guerra, quierano o no quieran los miran-

cionalistas de aquél país, sería ahora responsable otra vez de haber dificultado el afianzamiento de la paz en los momentos en que ésta parecía, al fin asegurado.

Y no nos parece posible que los directores de la política germana sean capaces de cargar con tan tremenda responsabilidad.

La delicada intervención de los tenedores del dinero yanqui habrá sido seguramente más eficaz que todas las consejos de Herriot y de sus aliados en nombre de los agrados intereses de la paz entre los pueblos.

Hágase el milagro, sea quien quiera el santo que lo realice.

El Congreso Marítimo

San Sebastián 19.—La Comisión peritoria marítima celebró sesión esta mañana con el fin de discutir el tema «Código de legislación obrera».

Después de un vivo debate quedó pendiente de acuerdo.

Se acordó que la próxima reunión del Congreso Internacional se celebre en Ginebra o Génova en 1926 para ocuparse del tema «Contrato del trabajo de los marinos».

A la una de la tarde se celebró el banquete en el Kursaal, ofrecido por M. Albert Thomas a las autoridades y asambleístas.

Por la tarde se reunieron de nuevo las Secciones, y por la noche marchará M. Albert Thomas a Francia.

EL TRIGO DEL ESTADO

Concurso para su venta

El Directorio militar ha aprobado la propuesta del ministerio de Fomento para la celebración de un concurso a fin de enseñar el trigo propiedad del Estado que existe depositado en los almacenes de Albuñol, de la Avenida de los Aliados, en Valencia; concurso que habrá de celebrarse con sujeción a las siguientes bases:

Primera. Se admitirán proposiciones escritas, contenidas en sobre cerrado, con la inscripción «Proposición para adquirir trigo del Estado en Valencia», hasta las doce de la mañana en que se cumpla el plazo de veinte días, a contar del en que se publique la presente convocatoria en la *Gaceta de Madrid* (19 de Septiembre).

A fin de que cuantos deseen formular proposiciones de compra puedan examinar el trigo almacenado, el gobernador civil de Valencia autorizará a quienes lo soliciten la entrada en los almacenes y el reconocimiento del cereal.

Segunda. Las proposiciones habrán de referirse a toda el trigo existente (250 toneladas aproximadamente), no admitiéndose las que no se refieren a la adquisición total de la cantidad de trigo que resulte existir en los almacenes afectuarse el peso para su entrega al adjudicatario.

Tercera. El precio que se ha de ofrecer por cada 100 kilogramos, peso bruto por neto, no ha de ser superior a 20 pesetas.

Cuarta. A cada proposición habrá de acompañar resguardo que acredite haber constituido el firmante un depósito en la Caja de Depósitos a disposición del ministerio de Fomento, del 10 por 100 del valor de la oferta total que formule. Este depósito quedará afecto al cumplimiento de las obligaciones que contraiga el proponente en el caso de resultar adjudicatario.

A los solicitantes cuyas proposiciones no sean aceptadas les será devuelto el respectivo depósito que hubieran efectuado para efecto del presente concurso.

Quinta. En el plazo de cinco días, contados a partir del en que se notifique al adjudicatario haber sido admitida su proposición, ingresará éste en el Tesoro el total importe de la misma.

Sexta. En la proposición se hará constar que el solicitante se someterá a las instrucciones que se dicten para efectuar el pesado y cualquier otra operación que se estime conveniente realizar, las cuales serán de cuenta del adjudicatario.

Séptima. El ministerio de Fomento propondrá a la Presidencia del Directorio militar la adjudicación a favor del firmante o firmantes de la proposición que se considere más ventajosa, a la que acompañará relación de las demás proposiciones que hubieren sido presentadas y que hayan de desestimarse; resolviéndose el concurso por Real orden del Directorio militar.

Octava. La entrega del cereal al adjudicatario se efectuará por el funcionario designado por el ministerio de Fomento. Se levantará acta de las pesadas, y al terminar la entrega se redactará un acta final, suscrita por el funcionario encargado de la entrega y el adjudicatario, acta que servirá de base al ministerio de Fomento para la liquidación definitiva.

Novena. Realizada la liquidación definitiva, y cuando el depósito del 10 por 100 no haya de ser retenido, será devuelto al interesado.

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS



Escuadra de la tercera compañía de cuarto tabor de Regulares número 5, que llegaron a la posición de Ifarlan, sitiada por el enemigo, logrando aprovisionarla de víveres

COMO VIVEN LOS MEDICOS

En la instructiva e interesante información que viene publicando *El Imparcial* en demostración de las dificultades que la actual carestía de la vida acarrea a las diversas clases sociales de Madrid, apareció, días pasados, una «Charla con médicos», en la cual estos profesionales, a fuer de querer puntualizar las cosas para justificar las razones que asisten al colega matutino en su notable y bien intencionada encuesta, logran hacer creer al lector que en la villa y corte de Madrid, por lo que respecta a los médicos—a buen cierto número de médicos—se atan los perros con longaniza.

Allí se afirma que hay en Madrid médicos, sino en crecido número bastantes, que ganan o tienen de ingresos profesionales de seis a veinte o más miles de duros, que hay otro grupo mayor que solamente tienen rendimientos de veinticinco a treinta mil pesetas, etcétera.

Cierto es que no se determina el número de ellos; pero de su misma vegeadad puede deducirse, y seguramente se habrá deducido, que son muchos, aunque el resto de los que aquí ejercen la profesión estén en gran mayoría.

Conviene que el público sepa a qué atenerse en el asunto, porque interesa a todos. Conviene a la clase médica para que no padezca de espejismos y no se forje ilusiones que la realidad se encargará de desvanecer.

Las cosas del bien o del mal común han de ponerse en su punto. Y estas cosas nos dicen que la clase médica, aquí como en todas partes, sufre una crisis como la sufren los intelectuales de todos los países, como consecuencias de la guerra y la situación económica de Europa.

Aun fuera de Europa. En el país que más se ha beneficiado de la guerra, en los Estados Unidos, hace tiempo que la clase médica disminuye por efectos de dicha crisis, de la que vienen lamentándose sus periódicos profesionales.

No se hable de Hungría, donde no hace mucho acordóse por la Asociación Nacional de Médicos, para poder cobrar, que se les pague en trigo o cosa equivalente, como se venía haciendo en algunas comarcas rurales de España.

En la misma Inglaterra, en la rica y poderosa Gran Bretaña, los médicos se quejan, porque más del 30 por 100 de sus servicios son gratuitos.

Una reciente estadística, concienzuda como allí se llevan, ha demostrado que en el Reino se efectúan por los médicos unos *110 millones de consultas gratuitas*. Pongáse el lector el precio que quiera, por modesto que sea, y verá a lo que asciende lo que dejan de percibir los médicos ingleses.

Y eso en tales países y poblaciones, donde el número de médicos es mucho menos crecido que en Madrid con relación al número de habitantes.

En Madrid hay actualmente, según el último *Boletín del Colegio de Médicos*, 2.150, o sea, uno por cada 370 habitantes, es decir, por cada 90 familias. En ninguna capital europea llega la cifra a tales alturas.

No es, pues, de extrañar, que en el último trimestre, hayan obtenido patente solo unos 1.087, y que casi otros tantos, 1.053 se hayan pasado sin ella.

Para juzgar de los probables ingresos, parece lógico y natural analizar las siete clases de patentes y cuantos están clasificados en cada una de ellas.

Con patente de 1.^a figuran 36, de los cuales, lo menos 20 no debieran, justamente, ser equiparados a 16 restantes, que acaso sean en realidad los pocos que en Madrid tienen ingresos relativamente crecidos.

Con patente de 2.^a no hay ni uno sólo.
Con patente de 3.^a sólo hay 3.
Con patente de 4.^a, son 19.
Con patente de 5.^a, 41.

De modo que, entre estas cinco clases, suman 99 y si se descuentan los de 5.^a, quedan reducidos a 58.

Lo cual, en puridad, quiere decir que solamente 58 médicos, en Madrid, son los que

viven, holgadamente, de los ingresos profesionales.

No ha de ser una excepción la clase médica. Aquí, ya es sabido, media docena de bufetes de abogados, otra id. de Farmacia, de dentistas, etc., etc.

Además, hay otro dato aún más fehaciente y positivo. Según una reciente estadística oficial de las Sociedades benéficas, ha dado un censo de afiliados a ellas para asistencia médica, botica, etc., que suma la cifra de unos 700.000 habitantes o sea próximamente el censo de Madrid.

¿Para qué más?
Tal es la realidad pura.
Todo lo demás, son voces que hacen correr los pavos.

AMUSANT

Nota de la Embajada de Italia

La Embajada de Italia envía la siguiente nota:

«Según las noticias recibidas en la Embajada de Italia en Madrid, y en contra de los rumores recogidos por la Prensa extranjera, la situación general en Italia es de absoluta calma.

El asesinato del diputado Casalini ha promovido un sentimiento de indignación en todo el país; pero por la espontánea disciplina fascista y las medidas de orden público, adoptadas por el Gobierno, no se han registrado incidentes de verdadera gravedad.

La reacción del país contra el delito comunista se ha producido en forma de una protesta, tanto más serena cuanto más profunda.

El presidente de Consejo, honorable Mussolini, ha dictado órdenes severísimas contra cualquier rebelión, así como contra toda demostración pública, sin distinción de quienes las promuevan.»

AVISO A LOS EXPORTADORES

La Feria de Muestras de Lima

El catálogo de expositores

Con motivo de la Exposición de productos hispanoperuanos de Lima, cuya última expedición de muestrarios tendrá lugar en el vapor «Buenos Aires» desde el puerto de Barcelona el día 10 de Octubre próximo, la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar, encargada por el Gobierno de la organización y propaganda de la concurrencia española a dicho certamen comercial, está preparando un catálogo de concurrentes a la Feria, a cuyo final, y como apéndice a mismo, figura un repertorio general de exportadores españoles, el cual se repartirá gratis entre éstos y se enviará a la Feria de Lima y a los Centros económicos de las Repúblicas americanas.

A este fin, la Junta ruega encarecidamente a todos los exportadores españoles a cuyas manos no haya llegado el boletín de inscripción a dicho repertorio, se sirvan a la mayor brevedad posible remitir a la Secretaría de dicha Junta (Apartado 109 Madrid) el nombre completo del exportador o razón comercial, ciudad y domicilio, direcciones postal y telegráfica, claves, cuentas corrientes, artículos que exporta, mercados a los que se dirigen sus exportaciones y mercados a los que desearía exportar.

Del Extranjero

Londres.—Lord Grey, que hace poco dimitió su cargo de jefe de los liberales en la Cámara de los Lores a causa del mal estado de su salud, ha pronunciado un discurso, en el cual ha dicho que tanto él como su partido están por completo de acuerdo con el convenio de Londres, pues mediante él se logrará la paz y reconstrucción de Europa.

Rindió homenaje al primer ministro por la

parte activa y principal que ha desempeñado en este asunto.

Reconoció la buena voluntad y buen sentido demostrado por Alemania y Francia.

Reconoce que el Gobierno laborista sigue lo que puede llamarse la política de la Liga de las Naciones.

Respecto al arbitraje, reconoce que aún queda mucho por hacer.

Crítica ásperamente el Tratado angloruso, especialmente en lo relativo al empréstito a Rusia.

Hablendo de la cuestión de las fronteras de Irlanda, dice que no puede haber arreglo satisfactorio a no ser por negociaciones directas entre el Ulster y el Estado libre irlandés.

Shanghai 19.—El mariscal Sun Yat Sen ha retirado parte de sus tropas acampadas al este de Kwan Torg, en la región del río Tan Kian, con objeto de concentrarlas en Sui Chou y ayudar al ejército que opera en Che Kiang.

Los representantes diplomáticos de Inglaterra y de los Estados Unidos en Pekín han protestado ante el Gobierno chino contra la prohibición a los extranjeros de viajar por las provincias donde se desarrolla la campaña.

Roma 19.—El *Osservatore Romano*, órgano del Vaticano, declara en una nota que está desprovisto de todo fundamento el rumor según el cual está acordado por el Gobierno francés la retirada del embajador de Francia cerca de la Santa Sede.

También desmiente que un emisario del Papa haya declarado al Sr. Herriot que la agitación en Alsacia a motivo de la aplicación de la Ley Lefca en aquel territorio cesaría tan pronto como Francia renunciase a la supresión de dicha Embajada.

Londres 19.—Comunican de Tokio que un tremendo tifón ha producido grandes daños en la capital, inundando más de 40.000 casas y causando cerca de 300 víctimas.

La falta de electricidad aumentó las dificultades de salvamento; los tranvías, privados de corriente, se vieron obligados a detenerse, entorpeciendo grandemente la circulación, sobre todo por haber descarrilado varios, a lo que por esto haya habido que lamentar más que la muerte de una mujer.

Bucarest 19.—Una partida de bolcheviques llegados desde la costa rusa en lanchas de motor ha atacado a varios pueblos costeros de Besarabia.

Las autoridades de esta región, ayudadas por las poblaciones amenazadas, han repelido las amenazas.

Lisboa 19.—Después de los diferentes festejos organizados en honor de los aviadores Sarmiento Bores y Brito Paes y del alférez mecánico Gouveia, se ha celebrado en la Colegiata un solemne «Te Deum» en acción de gracias por el feliz término del «raid» Lisboa-Macao.

Ayer se declaró un violento incendio, cinco minutos después de la salida de los operarios, en un almacén de papel de la calle de Víctor Gordón, perteneciente a la viuda de J. Baptista de Oliveira.

Los bomberos acudieron rápidamente, consiguiendo, tras grandes esfuerzos, dominar el siniestro. Sin embargo, las pérdidas son de consideración.

Un paisano que ayudó a los bomberos resultó intoxicado por los gases desprendidos del papel ardiendo.

Cuando un dependiente de una farmacia se hallaba hablando en la calle con un amigo suyo, varios desconocidos le agredieron, cayendo el primero herido al suelo y recibiendo el segundo varios puñetazos.

Se produjo entre los transeúntes gran confusión, y varios marineros americanos pertenecientes a la dotación de un barco de guerra, repartieron algunos golpes.

El herido ha sido asistido de una herida en la cara.

París 19.—Se espera con interés la llegada a París de Jackie Coogan, «Chiquilín», el joven artista de «cine», que permanecerá una semana en la capital de Francia, antes de marchar a Roma.

Durante su permanencia en París prestará su concurso a una representación organizada en Madeleine Cinema a beneficio del Orfeónado de la Legión de Honor.

«Chiquilín» representará extractos de las últimas películas por él filmadas: «¡Viva el Rey!», «Un año de Flandes» y «El pequeño Robinson Crusoe».

Nueva York 16.—Un despacho de San Diego (California) anuncia que el secretario (ministro) de Marina, Mr. Wilbur, ha salido inopinadamente para Los Angeles en aeroplano, por haber recibido un telegrama del presidente de la República que decía:

«Recámonos inmediatamente vuestra presencia en Washington. Muy grave.»

En Washington, el subsecretario de dicho departamento ha declarado que, en efecto, se había expedido un telegrama a Mr. Wilbur, pero que no tenía noticia del motivo que le impusiera regresar tan súbitamente.

Estímase que la llamada no obedece a la guerra en China ni a la revolución de Honduras, sino más bien a algo relacionado con el escándalo de los petróleos.

Río Janeiro 19.—Los herederos del religioso francés Geoffrey Barthélemy Mallet, que falleció en 1888, dejan una fortuna de 10 millones de dólares, acaban de presentar una reclamación judicial, que será motivo de un interesante pleito, en Porta Alegre (Estado de Río Grande del Sur) para que les sea entregada aquella fortuna, acrecentada, como es de suponer, con los intereses legales.

Este número ha sido sometido a la previa censura

MARRUECOS

Prosigue la operación en el macizo de Gorgues

El marqués de Magaz llegó a las cinco de la tarde a la Presidencia. El anuncio hecho por éste por la mañana al salir de Palacio de que por la tarde se facilitaría un avance de referencia de combate de Gorgues, había llevado a dicho Centro oficial a gran número de periodistas, que, con la natural expectación, esperaban impacientes. El contraalmirante se limitó a manifestar que se había recibido una lacónica referencia telegráfica diciendo que en las primeras horas de la mañana se había reanudado la operación que se desmoronaba con lentitud explicable por las dificultades del terreno y con regu aridad.

Continúa el avance

A las nueve y media de la noche dieron por terminada su habitual reunión los generales del Directorio.

Al abandonar el salón el general Mayandía, que fué el primero en hacerlo, los periodistas le preguntaron si había buenas noticias de la operación de Gorgues.

—Sí, son muy buenas—contestó el general—, si bien la operación se está llevando a cabo lentamente, porque hay mucho enemigo. Algunos momentos después, el general Vallespina dictaba textualmente la siguiente referencia:

«La operación de ayer ha continuado hoy, avanzando sobre el terreno y permaneciendo en el conquistado, a pesar de ser abrupto y difícilísimo, sin grandes bajas por nuestra parte y haciendo suponer que mañana terminará felizmente la operación.»

Añadió el general Vallespina: que habían asistido al Consejo los subsecretarios de Guerra y Hacienda, que sometió expedientes de trámite.

Donativos

Sigue recibiendo el Directorio numerosas ofertas de cosecheros y almacenistas de vinos y licores de importantes donativos para el ejército de operaciones.

Llamado por el general Magaz, anoche se tuvo en la Presidencia el director general de la Tabacalera para tratar del importante envío que esta entidad ha decidido hacer a aquellas tropas.

El comunicado de anoche

El parte oficial de anoche dice así:

«Zona oriental.—Como consecuencia de las concentraciones señaladas en la vecina zona francesa en los límites con el Guernuati, y con objeto de demostrar al enemigo nuestra movilidad, una columna formada por fuerzas de Caballería efectuó una incursión por M. Telza, entrando por Sidi Alf y el este de Tixera hasta llegar al zoco El Telata de Uad bu Beker y Sidi Tagub para retirarse a nuestras líneas por Teniat e Hamara y Sidi Yagub, al mismo tiempo que fuerzas salidas de Afsó ocupaban los Mesaitas para cooperar al movimiento.

Este se ha llevado a cabo en el día de ayer con arreglo a lo dispuesto, habiéndose llegado al antiguo campamento del zoco El Telata con escaso tiroteo, que se hizo más intenso en la retirada, principalmente en la altura del Gan. En el bajo se ha apresado ganado.

Nuestras bajas han sido dos heridos leves de Cabañal Alcantara y dos muertos y siete heridos jarca Abd el Malek.

E éxito de este movimiento ha causado excelente efecto por su carácter ofensivo. Enemigo amparado por la niebla, hostilizado camino cubierto colado Tizzi Azza, siendo rechazado y dejando en el campo un muerto.

Zona occidental.—Han sido hostilizadas varias posiciones y servicios en los distintos sectores, continuándose la operación sobre macizo de Gorgues iniciada ayer, progresando en su avance las columnas y ocupando posiciones que facilitarán el desarrollo posterior.

Las bajas, aunque muy sensibles, no corren penden a la importancia de la operación.»

Detalles de la operación

Tetuán 19.—Ha continuado hoy la operación sobre el macizo de Gorgues por las columnas de los generales Castro Girona y Queipo de Llano, con la cooperación de la artillería y la aviación.

Según noticias de Xauen la columna de aquel sector re hizo una operación para relevar a la guarnición y llevar un convoy a la posición de Kalaia.

Los rifeníos apenas opusieron resistencia a esta operación, por lo que se demuestra el quebranto sufrido por el enemigo en los combates de pasados días.

Parece ser que las tropas de la columna tuvieron que hacer grandes esfuerzos por las dificultades del terreno, teniendo que entrar a hombros el convoy.

Tetuán 19.—Con el tiempo bastante despejado dió principio la operación sobre el macizo de Gorgues, en cuya parte más alta está enclavada a posición que hace días sufre la presión enemiga impidiénd su aprovisionamiento.

El Mandó planeó la operación combinada para alcanzar los objetivos utilizando para ellos las columnas del general Castro Girona y la de Queipo de Llano.

La primera se había concentrado en Ben karrich para acometer de revés el acceso al Gorgues, mientras que por el valle de Río Martín las fuerzas del general Queipo de Llano se dividirían en varias pequeñas columnas y acometerían de frente las estribaciones del gran macizo, así como también dos banderas del Tercio mandadas por su jefe, el teniente coronel Franco, ocuparían las crestas rocosas de aquella gran montaña.

Las pequeñas columnas que iniciaron el avance por el valle fueron mandadas: una por el teniente coronel Sr. Fischer, con la mehalia de Xauen y un tabor de Regulares de Cruta, mandado por el comandante Sr. Mendoza, y elementos peninsulares; otra columna, la del teniente coronel Sr. Molina, con un tabor de Regulares de Larache, mandado por el capitán Sr. Montané, y el batallón de Cazadores de Barbastro; otra columna, mandada por el señor Alvarez Arenas, jefe de Regulares de Ceuta, con varias unidades de su grupo y elementos peninsulares; otra columna, la del teniente coronel Sr. Franco, que llevaba las banderas

de los comandantes señores Cabanellas y Puig.

El general Castro Girona, llevando en la vanguardia a los Regulares de Añucemas, al mando del teniente coronel Sr. Temprano, y una bandeja de la Legión, inició el avance de madrugada desde Ben karrich hacia Kudia Tehar, entablado al poco rato durísimo combate con el enemigo.

Los jarqueños, parapetados en las peñas del monte, abrieron sobre nuestras tropas un fuego tenacísimo, teniendo nuestros soldados que dar repetidos ataques a la bayoneta para desalojar a los moros de sus posiciones y madrigueras.

Los grupos de Regulares del teniente coronel Sr. Alvarez Arenas acometieron el avance sobre las primeras estribaciones de la montaña por la derecha y por la izquierda con la mehalia de Xauen y el tabor del Sr. Mendoza que rebasó Beni Saleh.

El teniente coronel Franco rebasó también con sus fuerzas el poblado de Beni Saleh, que fué «razziado».

Las tropas con decisión extraordinaria, coronaron el altísimo crestón, donde con grandes fatigas pudieron subirse y empazarse las ametralladoras.

El teniente coronel Sr. Molina, con el tabor de Regulares de Larache y batallón de Barbastro ocupó varios puntos con gran resistencia por parte del enemigo, que tuvo que ser desalojado a la bayoneta.

Había precedido el avance de estas columnas una amplísima preparación de artillería por numerosas baterías emplazadas en la ciudad; especialmente por la tarde el bombardeo fué enorme para arrojar al enemigo de sus parapetos naturales en las montañas rocosas.

Igual intensidad de bombardeo hubo por parte de la aviación, que trabajó incansablemente sobre todo las escuadrillas de Tetuán y Larache y las expedicionarias de Melilla, que hicieron vueos temerarios, siendo alcanzado por el fuego enemigo uno de los aparatos.

El general Primo de Rivera y el alto comisario presenciaron el desarrollo de combate, de frente tan amplio, desde la muralla de los depósitos de Intendencia de Tetuán, que tienen una hermosa vista.

También numeroso público estuvo presenciando desde las azoteas de la ciudad el combate, que ha sido empuñadísimo durante todo el día.

Por la tarde dispuso el mando que las tropas vivaquearan sobre el terreno conquistado al enemigo, y con ánimo de proseguir la operación.

Una caravana enemiga sorprendente.—Se logra un importante botín

Melilla 19.—Cumpliendo órdenes del general Sanjurjo se organizó una columna, integrada por fuerzas montadas pertenecientes al regimiento de Caballería de Alcántara, mehalia de Melilla y jarca que manda el comandante Valdés, que al mando del coronel Dolla salió de Dar Drius en las primeras horas de la mañana, efectuando un reconocimiento sin encontrar resistencia alguna.

Las fuerzas avanzaron hasta el zoco el Telata de Bubeker, donde sorprendieron una numerosa caravana conducida por rebeldes, que estaban acampados en aquel lugar desde hacía varios días.

Los caballos, al verse sorprendidos, huyeron precipitadamente, abandonando algunos camellos, numerosas cabezas de ganado lanar y vacuno y gran cantidad de mercancías dedicadas a abastecer a la jarca rebelde. Los indígenas, al alejarse, tirotearon débilmente a nuestras fuerzas.

Los jinetes de la mehalia os persiguieron largo rato, miembros la columna vivaqueaba en el mismo zoco sin ser molestado por los moros enemigos.

Después que las fuerzas descansaron se emprendió el regreso hacia Drius, protegidas por una columna compuesta de un tabor de caballería e infantería de la mehalia de Tafersit y la jarca del poblado de Drius. Mandaba dicha columna el teniente coronel Llano.

Este reconocimiento se considera muy importante, por ser la primera vez que, después del desastre del 21, llegan fuerzas al zoco Tetuán.

Las columnas regresaron a Drius y entraron en la posición, mostrando los soldados la satisfacción con que los producía el abundante botín cogido a los rebeldes.

Las guardias enemigas situadas frente a la posición de Dar Mizlan hostilizaron a las fuerzas que realizan trabajos a las pistas de aquellas inmediaciones. Las ametralladoras rompieron el fuego contra los indígenas hostiles y consiguieron que éstos cesaran en su empeño.

«La séptima «ma» de la mehalia de Melilla estableció la pasada noche un servicio de emboscada, situándose a la izquierda de Isem Lassen, desde donde se observó la existencia de una concentración enemiga en Tauriat Aisa.

Desaliento en el campo enemigo En el hospital de los Dockers ingresaron los soldados de San Fernando y Melilla Antonio Bravo y José Ceamosor; de ingenieros, José Pérez Alcántara y José Paradas; de Artillería, Cristóbal Anguera, y del regimiento de la Constitución, Doroteo Larrañaga.

En breve comenzará la reconstrucción de la carretera de Zeluán a Batel y la pista Quebda ni Afran.

De Dar Drius salieron fuerzas efectuando un paseo militar hasta Azib Midar.

Regresaron sin novedad, después de reconocer aquellas inmediaciones.»

Referencias indígenas dan cuenta del desaliento que existe en el campo enemigo, sobre todo al saberse la derrota sufrida en las inmediaciones de Kalaia.

Abd el Krim ha solicitado refuerzos de las cebillas limítrofes a nuestra zona, habiéndose negado la mayoría de ellas.

Lo que dice "The Times"

Londres 19.—De Tánger comunican a The Times que la ofensiva de las tropas españolas continúa verificándose en excelentes condiciones, y que en breve se levará a cabo una operación que tendrá por objeto dejar totalmente despejado el camino de Tetuán a Tánger.

Termina diciendo la información que las tropas españolas han dominado por completo la situación, y que las noticias recibidas en Tánger, del campo, dicen que los rebeldes se hallan muy deprimidos por las fuertes pérdidas que han sufrido en los últimos combates.

Nuestras tropas han entrado en Gorgues

Estamos en el principio del fin

El Negociado de Prensa del Directorio facilitó a mediodía a la Prensa el siguiente telegrama:

Presidente Directorio a general Magaz depositado a las diez:

«En este momento la columna Castro está en posición Gorgues y se da la mano con las columnas de este frente quedando así amparadas las posiciones que llevaban más de veinte días de bloqueadas y dominado el macizo de Beni Hozmar Gurugú sin cuya posesión no se tenía a Tetuán virtualmente.

Sin perjuicio de señalar las distinciones cuando se estudie bien la ejecución de esta operación, puedo anticipar a V. E. la de todas las fuerzas que vigilantes y sufridas han pasado dos noches entre riscos ganados a la escalada y envueltas en niebla y frío húmedo sin perder un momento su buen espíritu.

Concedemos con el general en jefe verdadera importancia a la operación realizada.

El general Mayandía hablando con los periódicos de la Presidencia confirmó las anteriores noticias y agregó que a operación ha sido fácilísima y se ha desarrollado tan lentamente por lo difícil y abrupto del terreno.

Todas las fuerzas que en la acción han intervenido se han conducido admirablemente, y tanto por esto, como por que este importante hecho de armas puede considerarse el principio del fin, el Directorio, terminó diciendo el general Mayandía está muy satisfecho.

TEATROS

LARA

«La otra honra»

El maestro Benavente, del que se había dicho que no volvería a escribir para el teatro, vuelve este año, por el contrario, con ganas de reverter sus días de triunfo, y, hasta se dice que con ánimos de luchar con otro autor que cultiva el género contrario al suyo, a ver cual de los dos se lleva al público.

Sean estas cosas verdad, o habladurías de la gente, lo cierto es que anoche, en Lara, nos dió a conocer D. Jacinto una comedia titulada «La otra honra», que desde las primeras escenas conmovió al público y fué aplaudida con el entusiasmo que se aplauden sus mejores obras.

No hemos de hablar del argumento para atenuar la curiosidad de los lectores, pero sí diremos que es obra real, perfectamente vista y construída, con el diálogo vibrante y conciso y elegante del exímio y que sus personajes están sacados de la calle para llevarlos al escenario.

Se puede decir que «La otra honra» es una de las mejor s obras de Jacinto Benavente. Con esto queda dicho que será la obra de la temporada.

La concurrencia premió con ovaciones la labor admirable del maestro y la interpretación que fué admirable por parte de Lola Membri-ves, Sota y Mortenegro.

REINA VICTORIA

Inauguración de la temporada

Después de seis o siete años que Manolo González faltaba de los teatros de Madrid, vuelve hoy a Reina Victoria e inaugura la temporada con la obra de Oscar Wilde «Una mujer sin importancia», que por factura y por los tipos que en ella figuran es de muy difícil interpretación.

Pero anoche nos demostró, como nunca, sus condiciones magistrales de actor, y si a esto se añade que la compañía está perfectamente acopiada y disciplinada, se comprenderá el entusiasmo con que el público acogió la representación que hacen presiguir grandes beneficios económicos y artísticos en la temporada que empieza.

Se puede asegurar, por lo visto anoche, que la comedia en Reina Victoria tendrá igual éxito, si no mayor que tuvo la opereta.

EL CISNE

Pan y toros

La temporada teatral del flamante teatro, sigue su camino triunfante, y anoche se confirmó este hecho con la reposición de «Pan y toros», inmortal obra de Barbieri y que se aplaudió como el día ya lejano de su estreno.

Esto demuestra que el arte, es siempre arte, a pesar del tiempo y del cambio de gusto del público.

La interpretación fué admirable, en conjunto, y esto contribuyó al éxito obtenido anoche en el «Cisne», que ya podemos asegurar que será un teatro que se verá lleno toda la temporada.

MAQUIAVELO

El pastor asesinado

Sigue sin encontrarse el autor

El Juzgado de Getafe prosigue activamente la instrucción sumarial abierta con motivo del misterioso asesinato del pastor Marcos Felipe y la Guardia civil y la Policía continúan las oportunas pesquisas para lograr el esclarecimiento.

José García de la Iglesia que no tiene malos antecedentes, sino que todo lo contrario goza de simpatías y es tenido por persona honradísima, continúa detenido, en tal concepto ha ingresado en la cárcel, donde continúa, por resolución del juez.

Ante el Juzgado comparecieron el padre de la víctima, su cuñada Cipriano Pérez la mujer que hasta fin de Julio cosió y lavó la ropa del asesinado, Maura Pérez, y, finalmente, el marido de ésta, Domingo Pérez.

Se busca a una mujer, llamada Amparo Fernández, que tiene un hijo de diez años, la que últimamente lavaba y cosía la ropa a Marcos Felipe.

Hipótesis, divagaciones y deducciones siguen abundando; pero no hay la menor pista, que es lo que importa.

El Directorio militar

El general Weyler

Por la tarde, el señor duque de Rubí estuvo nuevamente en Palacio.

Una explicación de Sánchez Guerra

El ex presidente del Consejo Sr. Sánchez Guerra telefonó ayer a La Epoca desde San Sebastián, con encargo de que lo comunicara a El Imparcial, que, en efecto, ha hablado en las carreras de caballos con la Reina doña Victoria y la ha cumplimentado en Miramar; pero que en ninguno de ambos casos ha mediado requerimiento alguno; en las dos ocasiones ha cumplido espontáneamente deberes de caballerosidad, respeto y cortesía.

Conferencias

El alcalde visitó ayer en la Presidencia al marqués de Magaz y al general Navarro.

Con el general Vallespina se avistaron el presidente del Tribunal Supremo y el subsecretario de Gracia y Justicia.

Y con el general Nuñez conferenció el presidente de la Mancomunidad de Cataluña, Sr. Sala.

El señor Ossorio y Galiardo, en libertad

A las cuatro de la tarde fué puesto en libertad el ex ministro D. Angel Ossorio y Galiardo.

Este había presentado un escrito, en el que, acogido a la ley de Enjuiciamiento, solicitaba su libertad con carácter provisional mediante el depósito previo de una fianza de 6.000 pesetas. El juez militar que instruye el correspondiente proceso estimó pertinente la petición del Sr. Ossorio y decretó el excarcelamiento.

Aunque la orden se recibió en la cárcel a una de la tarde, el interesado demoró su salida hasta las cuatro, con objeto de despedirse del personal de aquel Centro, que ha hecho compatibles con sus deberes reglamentarios su deferencia con el ilustre preso.

Este abandonó la cárcel en un automóvil, acompañado de algunas de las pocas personas de su intimidad que conocen la determinación del juez militar.

La recaudación

Ayer fué facilitada en la Presidencia la siguiente nota:

«Algunos periódicos, tomándolo de la Gaceta de 12 del corriente, donde se insertaron los consiguientes estados de recaudación, publican el dato de la cobranza referente a Julio y Agosto últimos, que acusa una baja, en total, comparada con igual lapso del año anterior de pesetas 7.713.018, y como en el período oficial sólo cabe dar las cifras escueltas, conviene, para evitar erróneas interpretaciones, hacer las siguientes aclaraciones, ya que se trata de una gestión que continúa siendo satisfactoria.

En el mes de Junio último, en el que obtuvieron 80.031.432 pesetas de aumento, figuraron en recaudación cifras que, por haberse terminado el presupuesto trimestral, correspondían a recursos que, sin tal circunstancia, se hubieran efectuado en Julio y Agosto, en cuyos meses tenían necesariamente que faltar, siendo imposible su composición.

Eran tales recursos, entre otros, el producto de las formalizaciones de utilidades por anticipo de las pagas de Junio a personal central y provincial, que puede estimarse aproximadamente en 3.500.000; el importe de la formalización de Junio en concepto de loterías, 16.106.182 pesetas, y venta de cerillas, pesetas 3.703.886, anticipadas también por cierre del presupuesto, ascendiendo en Junio a pesetas 19.810.028, y el exceso, de ingresos procedentes de utilidades de la Denda pública, resultado de una activísima intensificación en la liquidación de aquellas obligaciones, que el año anterior figuraron en el mes de Agosto, liquidación que ascendió a 18.286.030 pesetas.

Estas formalizaciones tenían indispensablemente que producir una baja por 41.508.059 pesetas en la recaudación de Julio y Agosto, y como ha quedado reducida aquélla a las consabidas 7.713.018 pesetas, resulta que, en realidad, gracias al esfuerzo realizado por las dependencias de los diferentes ramos de Hacienda, se ha obtenido un alza de 33.795.040 pesetas.

Fácil hubiera sido disimular esa pequeña baja, bastando, al efecto, con que, a partir de Julio, se hubiera anticipado todos los meses la formalización de loterías; pero el hubiera sido tanto como volver a cubileteo de cifras, propio de anteriores procedimientos, que no se distinguieron por su sinceridad, y que, por consiguiente, no encajan en los del Gobierno, que en materias económicas, igualmente que en todas las demás, hace de esa sinceridad norma de conducta.

En cuanto a la recaudación del presente mes, la primera quincena refleja un alza de pesetas 6.568.024.

No hay, por tanto, motivo alguno racional que permita sospechar siquiera que los ingresos del ejercicio en curso sean menores que los presupuestos.»

El Sr. Sánchez Guerra, detenido

Procedente de San Sebastián, donde fué ayer detenido, ha llegado esta mañana a Madrid D. Rafael Sánchez Guerra, hijo del ex presidente del último gabinete conservador, habiendo ingresado en Prisiones Militares por disposición del juez militar.

Firma del Rey

El general del Directorio, Sr. Navarro, que esta mañana despachó con el Rey, sometió a su firma los siguientes decretos:

HACIENDA

Nombrando jefe de Administración de tercera clase, ingeniero de Minas de la Dirección general de Rentas públicas a D. José Gil de Remales.

Fijando el capital que ha de servir de base a la liquidación de que corresponde exigir por contribución mínima de utilidades en el ejercicio de 1920 a la Sociedad francesa «Triferilerie et Pointerie Catalanes».

Item id. a la Sociedad norteamericana «Banco Mercantil de las Américas».

Item id. a la Sociedad americana «Banco Español de Chile».

Autorizando al subsecretario encargado del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, para que adquiera directamente una parcela de terreno en esta corte, con objeto de ampliar el edificio en construcción destinado a Facultad de Medicina y Hospital clínico de la Universidad Central.

GOBERNACION

Creando el Patronato del Reformatorio del Principado de Asturias de Carabanchel Bajo, y aprobando el Estatuto para su régimen y gobierno.

INSTRUCCION PUBLICA

Jubilando a D. Antonio de Lara y Pedrajas, jefe de Administración de tercera clase de la Secretaría del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Información de Marina

Infantería de Marina

Ha sido nombrado jefe del batallón de Infantería de Marina que se organiza en Cádiz el teniente coronel D. Eleuterio Suardiaz Millar.

A la misma unidad han sido destinados los siguientes jefes y oficiales:

Comandante, D. Rafael Candón Calatayud. Capitanes: D. Joaquín Caros Roca y Dorda. D. Gregorio Granados Gómez, D. José Moreno de Quesada, D. José Gómez Imaz, don Rafael Fernández Caro y D. Serafín de la Pina Galindo.

Tenientes: D. Ambrosio Rostori de la Cueva, D. Luis Guisjarro Alcocer, D. Juan Sánchez Rodríguez (E. R. A. R.) D. Andrés Pérez del Río y D. José Picallo Gobeiras.

Alféreces (E. R. A. R.): D. Enrique Campelo Marón, D. Juan Espinosa de los Monteros, D. Rodolfo Sánchez Olivera, D. Juan Moreno Pulido, D. Moisés Carmona Ciemert, D. Juan Ramón Fernández, D. Cipriano Pérez Vizo, D. Pedro Gómez López, D. Rafael Romero Torres, D. José Layana Rodríguez, don Francisco Mójica López.

VIDA DEPORTIVA

FUTBOL

Hoy sábado, y mañana domingo, a las cinco en punto de sus respectivas tardes, contendrán en el campo de la carretera de Chamartín, el equipo checo Moravka Slavia y el Real Madrid F. C., propietario del campo.

El equipo que opondrá el Madrid, será el siguiente: Martínez, Manzano, Quesada, Barreiro, Merino; Mejías; Uueda, Barnabéu, H. Coronado, F. Pérez y Del Campo.

Desgracias en un encierro

Bu gos 19.—Con motivo de la corrida de novillos que se celebró el pasado domingo, la dependencia de la Plaza de Toros organizó un encierro, que resultó sumamente accidentado, pues dos novillos que llegaron procedentes de Valladolid huyeron hacia la ciudad al ser sacados de vagón del ferrocarril.

La aparición de los dos toros en la calle de la merced produjo el pánico que es de suponer entre los transeúntes.

Los animales, en su carrera, arrollaron a dos señoritas que salían de una iglesia y a un niño de once años.

Un transeúnte que marchaba por el paseo de la Isla se arrojó al agua a ver que se le acercaba uno de los novillos.

Fuerzas de Seguridad, en automóvil, persiguieron a los desmandados animales hasta las afueras de Burgos, logrando matar a uno de nueve disparos.

El otro toro se dirigió al pueblo de Villallón ignorándose actualmente su paradero.

El vecindario ha estado toda la noche muy alarmado.

Los heridos a consecuencia de las embestidas fueron asistidos en la Casa de Socorro, así como varios transeúntes que resultaron con contusiones.

De Valencia

Valencia 19.—Hace diez o quince días el alcalde del pueblo de Agullent, Antonio Vicente Espil, recibió un anónimo escrito por «Cinco anarquistas libertarios», los cuales le amenazaban con darle muerte si no remitía en el plazo de tres días a la estación de Onteniente un cajón facturado, que había de contener ocho kilos de jamón y salchichones, longanizas, queso, dulces, café, cuatro mudas de ropa interior y 500 pesetas en billetes.

El amenazado, que, según el anónimo, había de ser asesinado con pistolas y bombas de mano, reclamó el auxilio de la Benemérita, quien comenzó a practicar averiguaciones para detener a un tal Domingo Sorribes Prade, que, según el anónimo, había de ser el que retiraría la mercancía de la estación de Onteniente.

Pasados varios días, recibió el jefe de la estación de Onteniente una carta de Cádiz, firmada por el Sorribes, rogándole le enviara la mercancía a la citada población andaluza, calle de la Concepción Arenal, para lo cual le mandaría el talón.

Así lo hizo el jefe de la estación, pero dando cuenta de lo que sucedía a la Guardia civil de Cádiz, quien detuvo a José Cunaies Fraile, empleado en los transportes de mercancías, quien, por encargo del capataz Diego Rivera y otro empleado había retirado el cajón.

Parece ser que, según los detenidos, el talón se lo dio a ellos el preso, de esta cárcel conocido por «Paco el Largo», que se dedica a esta clase de estafas.

Los arquitectos ingleses

Granada 19.—En los jardines de Generalife fueron obsequiados con un desayuno esta mañana los arquitectos y conceptales ingleses que han visitado la ciudad, y se encuentran muy satisfechos de las atenciones que se les han guardado.

Mañana saldrán los expedicionarios británicos con dirección a Sevilla.

EL CARBON Y SUS PRODUCTOS

Concurso de proyectos y premios

La Gaceta de ayer publica una Real orden disponiendo lo siguiente:
Primero. Que se abra concurso para la presentación de proyectos relativos a cada uno de los temas siguientes:

1. Los explosivos de seguridad y su aplicación a las minas de carbón de España.
2. Estudio de los resultados obtenidos en la práctica de las explotaciones hulleras de nuestro país y en los ensayos especiales que a ese objeto se realicen sobre rendimiento, costo y seguridad de los explosivos actualmente autorizados, límites de carga establecidos y procedimientos de pega de barrenos empleados con arreglo a las posiciones vigentes.

b) Examen de los explosivos de seguridad y métodos permitidos en los principales países hulleros y su comparación con el sistema vigente en España.

c) Discusión acerca de si convendría introducir reformas en el régimen presentado a este respecto.

2. Estudio técnico y económico de la utilización de los carbonos nacionales en las fábricas siderúrgicas productoras de lingote de hierro aceros y laminados.

a) Carbonización, combustión y gasificación.
b) Aprovechamiento de subproductos y gases.

c) Organización de las fábricas siderúrgicas modernas para rebajar al mínimo el consumo de carbón.

d) Situación de nuestras fábricas respecto a los carbonos nacionales extranjeros.

Segundo. Cada uno de los estudios que opten a los premios deberá componerse de Memoria, planos y los anejos necesarios.

Tercero. Se otorgarán dos premios de 8.000 pesetas, uno para cada uno de los temas propuestos, y dos accésits de 2.000 pesetas, también uno para cada tema de los indicados en los apartados primero y segundo de la base primera. Los estudios premiados deberán merecer el favorable informe del consejo de Minería con las dos terceras partes de sus votos, por lo menos, y ser aprobados por el Directorio militar, e propuesta del subsecretario de Fomento.

El concurso podrá declararse desierto si ninguno de los trabajos mereciera premio, adjudicándose a uno solo o concóndese solamente los accésits.

Cuarto. Los proyectos deberán presentarse en la Sección de Minas e Industrias metalúrgicas del ministerio de Fomento antes del 15 de Marzo de 1925. Cada proyecto llevará un lema, y deberá ir acompañado de un sobre cerrado y lacrado que contenga bajo el mismo lema, e nombre del autor.

Una vez adjudicados los premios se abrirán los sobres correspondientes a los trabajos premiados. Los sobres correspondientes a estudios serán destruidos sin abrir.

El Estado se reserva el derecho de publicar los estudios que hayan merecido premio o accésit.

DE SOCIEDAD

En la capilla reservada de la iglesia parroquial de Santa Bárbara se ha celebrado el enlace de la bella señorita Rosa Martínez Ergueta con el acudado industrial parisiense D. Angel Díaz Mariás.

Apedrinaron a los contrayentes la abuela de la novia, la venerable señora doña Rosa Casán, y D. José Mariás, primo del novio.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido «lanch».

Han salido: Para Zaragoza D. Francisco Pérez Mateos y su distinguida consorte; para Santander, nuestro estimado amigo D. José Díez Muñoz; para San Sebastián, D. Enrique Moreno Zancudo; para Medina de las Torres, don Julián Pérez de Tejada; para Dave, la marquesa de Argüelles y su hija, la señorita Belén Morenes y de Arcego; para Ahama de Aragón D. Lorenzo de Busto y familia; para Limpías, la condesa viuda de Andino, y para Zarzad, el conde del Real y el marqués de Narroz.

Han llegado a Madrid:

Procedentes del extranjero, el duque de la Roca, D. Enrique Loewe, D. Arturo Vila y D. Marcelino Portelo; de Burgos, D. Rufino Escríbano Ortega y su esposa; de San Sebastián, los marqueses de la Breña; de Avila, la condesa viuda de Castrillo y de Orgaz y familia; de Ostende, la vizcondesa viuda de Roda y la suya; de Guethry, D. Baldomero A gente y la suya; de Vichy, D. Luis de la Peña; de Salobral, D. Gustavo Alvarez, y de Anglet, D. Antonio García Valdeavellano y familia.

Noticias de teatros

CENTRO

Siendo brevísima la actuación de Rosario Pino, la Empresa se ve precisada a mudar en el cartel las obras que son creación de la insigne actriz. Hoy sábado, a las diez y media, reposición de la comedia de los hermanos Quintero «Cristalina». A las seis y media, «Por los hijos».

Mañana tarde, «Cristalina». Noche, la comedia de gran éxito «Por los hijos».

ESLAVA

«La negra», cuyo éxito es mayor cada día, supera las esperanzas que en ella tenía fundada la Empresa de este teatro.

Diariamente se agotan las localidades por un público distinguido que se complace en aplaudir, con estruendosas ovaciones, el mérito de la comedia de Fernández del Villar y la maravillosa labor que en ella realizan los artistas de esta admirable compañía y singularmente Paco Alarcón, genial en la interpretación del protagonista de la obra.

Todas las noches y el domingo, tarde y noche, «La negra», el mayor éxito de la temporada.

Se despachan localidades en contaduría.

COMICO

Hoy sábado, acontecimiento teatral en este teatro con motivo de las bodas de plata de «La muerte del ruisenor».

Jotas: El «O paradisus» de los Africanos; la «romanza célebre de «El pescador de perlas», y recital de perlas por el eminente actor Romeo.

Hay gran expectación.

MARTIN

Sigue representándose todas las tardes la obra de clamoroso éxito «Pasión de esclavo» y «La niña de los besos», creación esta última de la encantadora Maruja Lopetegui.

Todas las noches, en sección galante, se pone en escena «La Magdalena te guie», «El gallo de Morón» y «Las corsarias», cuyas representaciones se cuentan por los años.

En breve tendrá lugar el estreno de la zarzuela titulada «El capitán Renato».

Dos éxitos de Maravillas

«Mariposas» y «Una aventura más» son dos bellísimos cuadros de luz, color y buen gusto y en el que intervienen veinte preciosos artistas del arte verietnesco que son ovacionadas con entusiasmo.

Ofelia de Aragón la inimitable, Pilar la fina bailarina y cancionista notable, Filipo, Esteso, Luisita Quirós, todo el programa es del completo agrado del público.

Noticias militares

Málaga 18.—En el cuartel de la Trinidad se celebró un Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida contra varios soldados por la sedición huida en esta plaza el día 23 de Agosto del año último.

De revista

Tarifa 18.—Ayer estuvieron en esta población el gobernador militar del Campo de Gibraltar, general Sr. Vallejo, con sus ayudantes y el comandante de Ingenieros de A. Geccras.

Parece ser que vinieron para visitar los cuarteles donde se alojan los grupos de instrucción.

La muerte del teniente Casas

Ferrol 18.—Ha causado verdadero sentimiento la noticia de la muerte del teniente de Infantería D. Francisco Casas Miticoll, que nació en esta ciudad, y era hijo del contraalmirante D. Enrique Casas, que reside en San Fernando.

Se han cursado telegrama de pésame a toda la familia doliente.

Un regalo

Jerez 19.—El alcalde, señor marqués de Villamarta, regalará a los soldados que pelean en África cinco botas de vino, que se abonarán con cargo a los gastos particulares de la Alcaldía.

Ayuntamiento

Banda municipal

Programa del concierto que celebrará en el Retiro el día 21 de Septiembre de 1924, a las once y media de la mañana.

1.—«Polonesa del concierto», Chopin.
2.—«Prólogo de «Mephistofeles», Boito.
3.—«Danza de los veos de la ópera «Salomé», Strauss.

4.—«Escenas andaluzas». A: Polo gitano. B: Marcha y saeta, Bretón.
5.—«Largueto» del quinteto de clarinete (solista Sr. Menéndez), Mozart.

6.—«Selección de «La Alsaciana», Guerrero.

Formación de un plan de canalización para servicio en el subsuelo de la vía pública

El alcalde, estimando la conveniencia de establecer un plan y régimen general para las canalizaciones de los servicios en el subsuelo de la vía pública, a fin de evitar las numerosas caídas que en la actualidad se realizan en el pavimento con la consiguiente perturbación para el tránsito público y perjuicio para la conservación de la pavimentación, y sobre la base de que tengan representación al resolver este asunto todas las entidades interesadas que en su día deberán aportar su concurso económico, ha dispuesto que se forme una Comisión técnica que se compondrá de señor arquitecto director del servicio de aguas potables y residuales, señor director de vias públicas, señor Ingeniero director de servicios e eléctricos; un representante de cada una de las compañías de electricidad, Canal de Isabel II, Compañía Metropolitana, Compañía de Teléfonos, Hidráulica, Santillana y de un técnico designado por la Cámara de la propiedad Urbana, a fin de realizar el referido estudio en el término de dos meses.

Compañía Trasatlántica

El vapor REINA MARIA CRISTINA

De esta Compañía realizará una expedición a Puerto Rico y New York, saliendo, salvo contingencias, el día 1.º del próximo Octubre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 4 de Málaga y el 6 de Cadiz, desde donde irá directamente a Puerto Rico para seguir a New York, admitiendo carga y pasaje para ambos destinos.

El vapor «ISLA DE PANAY»

de esta Compañía, realizará, salvo contingencias, la próxima expedición a Filipinas y Extremo Oriente, saliendo de Coruña el día 10 del próximo Octubre para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 14 para Cartagena, Valencia y Barcelona, y de este puerto el 20 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) Shanghai, Hong Kong y Manila.

Reformas en los teléfonos de Vizcaya

Bilbao 19.—Esta mañana se reunieron en la Diputación provincial el subdirector de la red telefónica del Norte, el jefe de Bilbao, una representación de la Corporación provincial y el delegado de la nueva Compañía Telefónica Nacional para tratar del plan de reformas que habrán de introducirse en la red de Vizcaya. Después de un cambio de impresiones, en el que reinó la mayor cordialidad, acordaron volver a reunir en plazo breve para ultimar el proyecto de mejoras que habrá de llevarse a cabo en las comunicaciones del Norte.

Este número ha sido sometido a la previa censura

UNA EXPLICACION

El ingreso de los mauristas en la Unión Patriótica

San Lorenzo del Escorial, 8 (Septiembre 1924).—A los verdaderos amigos de D. Antonio Maura:

Distinguidos señores y amigos: Muchos se extrañan que continúen ejerciendo cargos para que fueron nombrados sin pedírsele admiradores de D. Antonio Maura, y que otros sigan perteneciendo a la agrupación llamada «Unión Patriótica», después de su carta contestación, a unos pocos, llamados o titulados mauristas. Se destacan en esta carta de D. Antonio Maura, en lo que a nosotros se refiere, dos párrafos importantes, uno en el tercer apartado que dice así:

«Entonces dije y hoy repito, persistiendo en mi convicción constante, que para sanear y enderezar la vida oficial española es insustituible e inexcusable un apoyo resuelto y sostenido de la mayor y más sana parte de la nación, tal, que baste prevalecer contra las resistencias que han de aunarse y extremarse.» Si es insustituible e inexcusable un apoyo resuelto de la mayor parte de la nación, ¿podemos excusarnos de ingresar, trabajar y colaborar con el grupo de hombres honrados y verdaderos amantes de la Patria que se juntan para salvarla?»

Si estos hombres y buenos ciudadanos, por desidia, por apatía por incredulidad en antiguas y nuevas sires políticas, no forman núcleos y se aprestan a formar entre los defensores de la España única ¿qué hacer? ¿Tienen los que ejercen el supremo mando que dejar se diseminen, queden inactivos los hombres sanos de corazón o que sean absorbidos (más o menos tarde) por grupos de ambiciosos, o fusionarse con los restos de los antiguos partidos?»

El Directorio militar que vino para consolidar la España única, resolver el problema de Marruecos, estirpar el terrorismo, desterrar la espoliación, encuzar la justicia, la Administración, y con ella la Hacienda, no puede dejar la gobernación del Estado sin que esté bien cimentado y consolidado un organismo honrado y apto que pueda reemplazarle.

En el quinto apartado dice D. Antonio Maura en su carta: «Entre los antiguos adeptos a nuestras ideas hay qui en piensa que la denominada «Unión Patriótica» prepara un régimen normal para la gobernación y estos obran con lógica entrando en ella. Pero no logro aunque bien lo querría compartir su opinión.

Los que hemos ingresado en esa agrupación, creemos que, si se consolida, ella puede salvar a España. Pero rogamos no se nos tache de antiguos adeptos, pues somos admiradores de Don Antonio Maura.

Por mi parte estoy siempre dispuesto a sacrificarme por nuestra «España querida» y a ser un verdadero amigo de los amigos a quienes e. l. m., «El marqués de la Fuensanta de Palma».

La enseñanza agrícola

De conformidad con lo dispuesto en el Real decreto de 29 de Julio del corriente año, incorporando al ministerio de Fomento las instituciones y fundaciones benéficas docentes de enseñanza agrícola, pecuaria o minera, se ha dispuesto lo siguiente por Real orden que publica la Gaceta de ayer.

Primero. El protectorado y funciones con siguientes de las instituciones y fundaciones benéficas docentes de enseñanza agrícola, pecuaria o minera queda confiado al ministro de Fomento, quien lo desempeñará por sí o por la Subsecretaría; siendo sus auxiliares los directores generales de Agricultura y Montes y de Minas y de las respectivas Escuelas de Ingenieros Agrónomos, Peritos agrícolas, de Veterinaria y de Minas.

Segundo. Para el ejercicio del protectorado en lo relativo a autorizaciones, investigaciones, reconocimientos, regularización, clasificación y funcionamiento de dichas instituciones y fundaciones se observarán las disposiciones de la instrucción de 24 de Junio de 1913 para el ejercicio del protectorado del Gobierno en la beneficencia docente particular.

Tercero. Los gobernadores civiles remitirán al ministerio de Fomento, en el improrrogable plazo de un mes, relación de las

escuelas benéficas docentes de enseñanza agrícola, pecuaria o minera que procedentes de fundación particular existan en la respectiva provincia.

Roba en una casa y luego se suicida

Granada 19.—Las autoridades de Guájdar dan cuenta de un trágico suceso desarrollado en aquel pueblo.

El vecino José Sáez, de veintiséis años, herrador de oficio, penetró en casa del cura párroco, D. José Arenas, y aprovechando su ausencia fracturó varios muebles, apoderándose de 125 pesetas. Después se puso una sotana y un sombrero del cura y se marchó de Guájdar.

A algunos vecinos le vieron y dieron cuenta del suceso a la benemérita, saliendo en persecución de José Sáez.

Este, al ver que sus perseguidores le daban alcance, se quitó los hábitos, y sacando una pistola se disparó un tiro en la cabeza que le produjo la muerte instantánea.

Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO PARA OTONO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servidas por el Cuerpo facultativo de arquitectos, bibliotecarios y arqueólogos.

Se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 24) de nueve a doce.

Archivo Histórico Nacional (pasos de Recoletos), de ocho a entores.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho y media a entores y media, y los domingos de once a entores.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a entores.

Ministerio de Hacienda (Alamk, 7 y 9), de nueve a entores y de once a diez y media.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a diez y seis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo), los domingos de diez a entores.

Real Academia de la Historia (León, 21), de diez a diez y seis.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a entores.

Bibliotecas de la Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a diez y de entores a diez y seis y media.

Espectaculos

CENTRO.—(Compañía de Rosario Pino).—A las 10,30, Malvaloca.

LARA.—(Compañía de Lola Membrives).—A las 6,30 y 10,30, La otra honra.

COMICO.—(Compañía de Romeu).—A las 10,30, La muerte del ruisenor.

EL CISNE.—Plaza de Chamberí, junto a «Metro».—(Compañía Arias-Povedano).—A las 6,30, Pan y toros.—A las 10,30, El monaguillo y La guardia amarilla.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, La negra.

MARTIN.—A las 6,30, La niña de los besos y Pasión de esclavo.—A las 10,30, La Magdalena te guie, El gallo de Morón y Las corsarias.

LA LATINA.—(Compañía Loreto-Chicote).—A las 6,30, Los bochevics y Alma de Dios.—A las 10,30, Cómo se hace un hombre.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo.

CIRCO AMERICANO.—A las 10,30, Las cras del mundo, La telefonía sin hilos y La pista acuática.

MARAVILLAS.—Compañía de «varietés».—Funciones a las 6 y 10,30.—Gran éxito de Carmen Monteño, Diamantina, Luis Estero Luisit. Quirós, Mariposas Pilar, Feito Una aventura más, Ofelia de Aragón, Una fiesta aragonesa.

REY ALFONSO.—Grandes secciones de varietés a las 6,30 y 10,30.—Éxito enorme de Amelia Figuez, Er carnita Unamuno, Mercedes Pifi, Francis, Araceli Bárcena, Conchita Dorado y Cándida Suárez.

COMPANIA TRASATLANTICA
SERVICIOS DIRECTOS
Linea a Cula-Méjico
Linea a Filipinas y puertos de China y Japón
Linea a New-York, Cuba y Méjico
Linea a Fernando Póo
Linea a la Argentina
Linea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacifico

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres, 52, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd, at Arrow in-Furness); fábricas de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd, Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábricas de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Shekolas (Grucci); laboratorio de cartuchos de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 8.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.207 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre al nombre «Trinidad». Por el Gobierno inglés: «Re-

ta», crucero de primera clase de 12.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS

POR NICANOR PUGA
PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO

Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
Precio CINCO pesetas

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements **LEFLAIVE**
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

(á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE)
TALLERES (á La Blouse-Borne, pres d'ANZIN)
(á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE)

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
A maduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telefónica:
Chaléassière—Sevilla

ORIA Y GALINDEZ COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de
arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPOR: CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL.....	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA.....	de 7.500 id.
CADIZ.....	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada semana días

SERVICIO QUINGENAL

En las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 8.000 id.
BALMES.....	de 8.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Remo Bosch y Alías.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para
el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato: Magnífico internado: Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 oral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLLAPPELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagotis".

PATENTES AL CORRE PARA FONDOS

El primer de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

CORREOS

PREPARACION
COMPLETA

Por: D. Eladio Zamora
y D. Martín de León
JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18, MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los
siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA
A NEW-YORK Y REGRESO

Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.

Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE

BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON

ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5,

y en los puertos, respectivos consignatarios